



黑龙江黑河市召开新时代文明实践中心建设工作现场会

本报讯(龙文)为进一步推动黑龙江省黑河市新时代文明实践中心建设工作提质增效、提档升级,近日,黑河市新时代文明实践中心建设工作现场会在五大连池市召开。

会议强调,新时代文明实践中心的重要任务是思想引领,要牢牢把握学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想这个主线,深刻把握建设新时代文明实践中心的战略意义。要注重实践,让文明实践发挥更大效力,通过新时代文明实践着力提升农民素养。

会议提出,各地要充分发挥新时代文明实践阵地

作用,因地制宜整合现有资源阵地,精心组织开展干部职工乐于参与、广大群众乐于接受的文明实践活动。

会议要求,各地要认真宣传贯彻习近平总书记关于黑龙江视察时的重要指示精神,充分发挥新时代文明实践中心(所、站)、志愿服务发展中心的阵地作用,用接地气的语言、灵活多样的形式,切实把习近平总书记的亲切关怀、殷切期望传达到每一名党员、每一名群众,推动习近平总书记重要讲话重要指示家喻户晓、深入人心。

绘就美好生活新画卷

——青海乌兰县全力推进乡村振兴纪实

◎ 旦正措

近年来,青海省海西蒙古族藏族自治州乌兰县在推动乡村振兴工作中,注重弘扬中华优秀传统文化,定期组织开展那达慕大会、茶卡马文化艺术节、柯柯镇花儿会等传统民俗活动,引导全县人民在中国式现代化新征程中培根铸魂,受到各族干部群众和广大游客的一致好评。

党建引领助推乡村振兴

行走在乌兰县柯柯镇南沙沟村的乡野田间,一辆辆拖拉机、旋耕机、施肥机、播种机在阳光的照射下,活跃在田间地头“大显身手”,让秋收生产越来越有“科技范儿”。

在南沙沟村党群服务中心农机服务队,处处欢声笑语,满面笑容的群众正欢聚一堂,有序签名领取集体经济分红,好不热闹。

“手中无米,叫鸡不理”,曾经是南沙沟村的真实写照。为了改变这种现象,南沙沟村党支部以“党支部领办+农机服务+订单作业”实现农机效益增值,通过推行订单式、托管式、承包式等多种服务模式,满足广大农户的生产需要和个性化需求,逐步形成更加紧密的市场化

合作机制,实现村集体经济经营性效益最大化。

移风易俗倡导乡村文明新风尚

地处乌兰县希里沟镇县城以南的西庄村,如今绿遍田野、泉水潺潺,游客如织,群众脸上喜、心中乐,幸福感满满,西庄村连续多次被评为“全国文明村”。

西庄村党支部书记从手机中翻出了村庄改造前的样貌:2005年以前,这里的乡间小道一下雨就泥泞不堪,村民的住房大多是土坯房。2005年起,西庄村开始实施“变形计划”,种植绿、建广场、安路灯、搞旅游……如今,度假休闲园、自驾游营地、民宿旅游接待中心一应俱全。

在西庄村,村民自发参与乡村治理,“一约四会”齐发力,用移风易俗浸润民心,及时修订村规民约,将社会主义核心价值观、移风易俗、环境卫生等内容融入村规民约。同时,建立健全“四会”,依托道德评议会开展“五星级文明户”“文明家庭”等系列评选活动,以先进典型引领民风向善向好,积极发挥红

白理事会作用,对村中的红白喜事进行登记和指导,教育村民群众在婚丧嫁娶中破除陋习,反对大操大办、铺张浪费,倡导喜事新办、丧事简办、厚养薄葬的理念,助推移风易俗树新风。2022年,西庄村村规民约被评选为省级优秀村规民约,编入《全省优秀村规民约汇编》。

如今,西庄村像一块磁铁,吸引着很多年轻人返乡创业,老村庄迸发出新活力。

产业兴旺带动百姓增收致富

前不久,笔者走进希里沟镇河东村,湛蓝的天空下,村居小巷整洁明亮,白墙红瓦整齐划一,房前屋后绿植点缀,太阳能路灯一字排开,一幅幅美丽乡村新景象展现在眼前。

10年前,距乌兰县城仅5公里的希里沟镇河东村泉水湾,因乌拉斯塔山下泉水喷涌而出形成的一湾清水而得名。但因流动的沙丘不断侵蚀农田、城镇、水域和道路,长期影响着群众的生产生活,阻碍经济社会的发展。

河东村党支部书记、村委会主任马元亲眼见证了河东村的变化。在他小时候,父辈们就

开始在沙梁上种树,两代人植绿家园的梦想从来没有中断过。

经过河东村村民坚持不懈的努力,泉水湾实施工程固沙233公顷、防风固沙林300公顷,植被覆盖率从治理前的11%提高到36%,全年扬沙、浮尘、沙尘暴的总天数大大减少,全村的用水、牲畜饮水、农田灌溉用水等问题也得到改善。河东村全村耕地面积160公顷,草场面积约0.7万公顷,森林覆盖率达到29%,先后被评为国家森林乡村、省级民族团结进步示范点、百乡千村示范村及省级卫生村。

马元发挥产业能人引领带动效应,靠发展拉面经济持续发展壮大村级集体经济。他说:“2007年开始,我和亲戚陆续在全国各地开了多家拉面馆,带动河东村36户98人从事拉面和餐饮行业。”2019年,马元回到河东村,依靠良好的生态环境,带领村民吃上“生态饭”,在增加村级集体经济收入的同时,也带动了周边村民就业。

如今的乌兰县,处处彰显着文明、奋进和变化,乡村治理展现出一派新气象,助力乡村振兴工作也是硕果累累。

四川资阳市: “三个注重”弘扬良好家风

◎ 资文

近年来,四川省资阳市深入贯彻习近平总书记关于注重家庭家教家风建设的重要论述,坚持“三个注重”,发挥陈毅家家风示范作用,激励子孙后代养成良好家风、涵养家国情怀。

注重品牌打造,凝聚家风建设“正能量”。挖掘陈毅家家风内涵价值,召开陈毅家风座谈会,组建陈毅家风研究会,组织专家学者、文明家庭、群众代表等开展故事采风,研究阐释陈毅家风、红色文化的精神内涵和时代价值,从清正廉洁、孝老爱亲等不同维度推出理论研究成果。打造陈毅家风文化IP。聚焦川剧瑰宝,创作展演现代京剧《陈毅回川》、现代川剧《少年陈毅》《青年陈毅》等剧目。依托陈毅事迹陈列馆、新时代文明实践阵地,结合老旧小区、背街小巷改造,打造陈毅家风文化“一馆一廊一街一角”,以沉浸式体验展示陈毅家风。打响“弘毅”家风宣讲品牌。市级组建“弘毅”家风宣讲总队,部门、县区别组建“红领市”“巾帼”“清廉”等8支“弘毅”家风宣讲分队,构建起1+N“弘毅”家风宣讲队伍体系,矩阵式、广覆盖传播家风故事,传承红色文化。

注重传播推广,奏响家风建设“最强音”。举办家风故事巡讲巡展,组织86名宣讲员深入社区、学校、企业等,生动讲述陈毅家风故事230余场次,配套开展“弘毅”家风故事展、家风家教讲座。制作8期宣讲微视频在各市级媒体刊播,吸引80余万人次观看,深受干部群众好评。开展家风家规征集展示。开展“好风传家”短视频、“好家规”征集评选,50万人参加网络投票。依托新时代文明实践中心(所、站)开展“家风故事我来讲”风采展示活动,结合弘扬陈毅家风,挖掘讲述身边文明家庭、最美家庭故事。创作家风家教公益广告。突出“爱党爱国、服务人民、廉洁自律、勤俭节约、严以治家”等陈毅家风内涵,结合陈毅诗词创作公益广告,利用电子屏、建筑围挡、宣传橱窗等载体进行展播,营造浓厚家风建设氛围。

注重传承弘扬,演绎家风建设“大合唱”。加强党员干部家风建设,将陈毅家风纳入党校主体班教学内容,打造《陈毅精神励人行》等3门主体班课程和《陈毅元帅的严正家风》现场教学微课程的“3+1”课程体系。纳入党支部学习内容,开展陈毅家风专题讲座、主题演讲、研学参观等活动400余次。强化青少年家风传承。将弘扬陈毅家风纳入青少年主题班会(团、队)活动安排,组织中小学生到陈毅故里景区研学旅行,围绕陈毅家风开展经典诵读、讲故事等线上线下活动,引导青少年扣好人生第一粒扣子。推进家庭文明建设。定期组织开展“品读红色家书”“红色家风故事汇”活动,常态化组织开展“陈毅家风”主题故事分享、文化讲座等家庭文明建设活动,引导群众涵育文明乡风、良好家风、淳朴民风。



秋季学期开学伊始,贵州省天柱县第五小学以保证学生安全为目标,以和美城乡“四大行动”为契机,充分利用法治宣传栏、法治文化墙、法治主题班会等形式开展法治教育活动,邀请法治副校长到学校开展未成年人保护、防范校园欺凌、防性侵、防范电信网络诈骗等法治宣讲,提升在校学生法治意识和安全防范意识,提升未成年人法治素养,助推平安校园建设。

陈光昌 龙继伟 摄

擦亮城市名片 守护“国字招牌”

——四川广安市巩固扩大国家卫生城市创建成果小记

◎ 刘甜甜

2011年,四川省广安市成功创建为国家卫生城市。2015年、2018年和2021年,全市上下共同努力,顺利通过国家卫生城市第一次、第二次和第三次复查评审。今年以来,全市上下齐心协力、闻令而动,对照国家卫生城市标准,扎实推进迎接国家卫生城市复审各项工作,进一步巩固和扩大国家卫生城市创建成果,不断提升城市卫生水平,持续提高广大市民生产生活质量

和幸福指数。

建立问题清单,切实落实整改,巩固提升国家卫生城市创建成果。

此外,广安市各地还持续加强农贸市场管理,积极落实活禽销售市场卫生管理制度和农产品快速检测公示制度;加大城市“六乱”整治力度,健全完善城管执法、公安、住房城乡建设、交通运输、市场监管等部门协同作战的“六乱”治理机制;升级数字化城管系统,完善长效管理机制,全面提升城市卫生水平。

加强基础卫生设施建设 提档升级城市“硬件”

点选屏幕、登录、选择垃圾类型、投递……9月12日,在全市首个安装智能垃圾分类箱的小区——前锋区碧桂园铂悦府小区中庭处,按照语音提示,不到两分钟,居民张女士就在智能垃圾分类箱前完成了垃圾分类投递,获得了相应的积分。

该智能垃圾分类箱集“垃圾分类、信息采集、积分奖励”等功能于一体,箱体内部有厨余、塑料、玻璃、纸类、织物等8个类别的垃圾

桶,可对居民投放的垃圾自动称重并投放积分,居民凭积分可兑换垃圾袋、洗衣粉、香皂等生活用品。

目前,前锋区已在全区投放1套8类智能分类垃圾箱、40套4类分类垃圾箱。接下来,该区还将在有物业的居民小区以及老旧小区改造中,逐步投放更多智能分类垃圾箱。

与此同时,广安市还加快广安经开区、城区东南片区及官盛片区的环境卫生基础设施建设;加快老旧小区和城乡接合部、城中村的道路、下水道、垃圾处理、美化绿化工程基础设施的改造建设工作;全面开展城区“厕所革命”行动,推进城市公厕、市场公厕以及学校、机关等城市重点区域厕所的提档升级改造。

开展健康教育促进工作 丰富健康城市“细胞”

9月13日上午,广安市通江路运动场热闹非凡,市民挥汗如雨,享受着运动的快乐。

广安市通江路运动场占地总面积8000余平方米,场内开设有篮球、羽毛球、气排球、乒

乓球、门球、网球等体育项目,所有体育设施均全年免费向社会开放。

“这个运动场开放后,在自家附近就能快乐健身,太好了。”家住环宇世纪小区的市民余睿说,运动场地面的弹性和防滑度都很好,平时会带朋友一起来健身。

完善社区、小区体育健身设施,只是广安市开展健康教育和健康促进工作的一个侧影。

以《中国公民健康素养——基本知识与技能》和高血压、糖尿病等慢病防治知识为主要内容,广安市广泛开展健康教育和健康促进活动,在各级媒体平台开设健康教育专栏,并在各单位、社区、车站、港口、广场和公园等公共场所设立健康教育专栏,聚力健全市民健康教育宣传体系。

值得一提的是,广安市通过开展学校健康教育,加强传染病和近视、肥胖等学生常见病的预防控制工作,中小学校健康教育开课率达100%;开展职业健康教育活动,按规定定期组织开展职业健康体检;深入开展无烟学校、无烟机关、无烟医疗卫生单位创建活动,组织开展禁烟、控烟宣传活动,倡导室内公共场所和工作场所营造无烟环境。

河北承德市: 让居民的“菜篮子” 拎出更多幸福感

本报讯(河文)“现在市场环境比以前好多了,货品摆放整齐,地面干干净净,货物分类有序,逛起来更方便了。”近日,改造升级后的河北省承德市双桥裕华路市场人头攒动,市民李女士对该市场的变化连连称赞。

农贸市场改造提升是城市建设的重要组成部分,也是事关群众“菜篮子”的一项重要民生工程。创建全国文明城市工作开展以来,承德市加大农贸市场基础设施等“硬件”改造升级力度,同时在卫生环境、经营秩序、服务质量等“软件”上下功夫,短短几个月,农贸市场就实现了“变身”。

走进裕华路市场,地面整洁干净,商品摊位按蔬菜、肉类、熟食、活禽等类别分类规划。在销售摊位摆放防撞架,架上陈列着商户的营业执照、食品经营许可证等相关证照,还有监管公示牌。

在农贸市场改造提升工作中,承德市市场监管开展了多次集中整治,解决了市场及周边占道经营、乱停乱放等突出问题,为市民购物提供了干净整洁的环境。接下来,承德将结合“15分钟便民生活圈”建设和城市居住区发展需要,进一步加强农贸市场升级改造工作,提高经营者、消费者满意度,营造便利、文明、和谐的消费环境,让居民的“菜篮子”拎出更多幸福感。